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Mesačník Pravoslávnej cirkvi  
na Slovensku

ZBIERKA NA STAVBU CHRÁMU V NITRE
	 Drahí dôstojní otcovia, drahí veriaci cirkevných obcí, drahí sympatizanti Pravoslávia!

	 S blahoslovením Jeho Blaženosti Rastislava, arcibiskupa prešovského, metropolitu 
českých krajín a Slovenska, si Vás v mene Pravoslávnej cirkevnej obce Nitra dovoľujeme 
osloviť a požiadať o pomoc.

	 Naša cirkevná obec 
v Nitre vznikla v roku 2010 
na žiadosť pravoslávnych 
veriacich, ktorí žiadali du-
chovného našej Cirkvi, 
aby mohli žiť pravoslávnu 
vieru vo svojom meste v 
plnej miere s náležitými 
bohoslužbami i vysluho-
vaním svätých Tajín. Počas 
8 rokov pôsobnosti sme 
vystriedali 3 bohoslužob-
né priestory. Na posled-
ných 5 rokov sme ukotvili 
vo veľmi malej kaplnke na 
Mestskom cintoríne v Nit-

re o rozmere 3x7m, ktorú nám prenajala Rímsko-katolícka cirkev za 300€ ročne. No rokmi 
sa nám kaplnka stala tesnou a preto sme sa rozhodli posunúť vpred. Veriacich na západ-
nom Slovensku neustále pribúda a to najmä migráciou ľudí z východného Slovenska, Ukra-
jiny, Ruska, Bieloruska, Srbska, Rumunska i iných pravoslávnych krajín. V meste Nitra sa 
otvára momentálne automobilka Jaguar Land Rover, kde majú pracovať stovky ľudí práve 
z týchto krajín. Rozhodli sme sa preto v Nitre s Božou pomocou postaviť náš vlastný chrám. 
	 Ak sa ponoríme hlbšie do histórie našej Cirkvi a jej skutočného počiatku na našom 
území, tak prídeme až k odkazu našich apoštolom rovných bratov, svätých Cyrila a Metoda 
a ich žiakov: Gorazda, Klimenta, Nauma, Angelária, Sávy, ktorí neúnavne bojovali i pracovali 
na misii šírenia Pravoslávia a slúžení bohoslužieb v cirkevnej slovančine na našom území.  
Naša cirkevná obec je zasvätená práve svätým Sedmopočetníkom a aj náš budúci chrám 
bude niesť ich meno. Preto veríme v dôležitosť výstavby pravoslávneho chrámu v Nitre 
a považujeme jeho realizáciu za návrat k odkazu svätých vierozvestcov i ich učeníkov na 
územie Slovenska. 
	 Naša cirkevná obec po dlhej snahe získala pozemok na jeho stavbu a jediné, čo 
chýba k jeho realizácii sú  financie. Preto si Vás dovoľujeme s pokorou osloviť a požiadať o 
pomoc zbierkou na tento účel. Nech Hospoď Boh odmení každého darcu mnohonásobne.

Jerej Mgr. Lukáš Nováček
Číslo účtu: 
SK91 0900 0000 0051 4210 1934 (Meno príjemcu: Pravoslávna cirkevná obec Nitra)
www.pravoslavnacirkevnitra.sk



Prvá svätá spoveď v Gerlachove

Prvá svätá spoveď v Snine

Milí čitatelia! Prosíme vás o zasielanie fotografií z akcií na vašich cirkevných obciach na emailovú adresu: 
ocam@orthodox.sk alebo poštou na adresu redakcie. Ďakujeme.

Prvá svätá spoveď v Klenovej

Prvá svätá spoveď v Markovciach
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Ján Krstiteľ bol synom Zachariáša a 
Alžbety. Už jeho počatie a narodenie bolo 
neobyčajné. Jeho otec prvokňaz Zachariáš 
a matka Alžbeta boli dlhé roky bezdetní. 
Už v starom veku ani nedúfali, že môžu 
mať dieťa, tak sa s tým zmierili. Pri vykoná-
vaní bohoslužby v jeruzalemskom chráme 
sa stala neobyčajná udalosť, Zachariášovi 
sa zjavil anjel a zvestoval mu, že jeho mod-
litba je Bohom vyslyšaná a že jeho manžel-
ka mu porodí syna, ktorému dá meno Ján 
– v preklade Božia milosť.  

Povedal mu, že bude na radosť mno-
hým, bude veľký pred Bohom a Duchom 
Svätým bude naplnený ešte v útrobe 
svojej matky. On mnohých zo synov izra-
elských má obrátiť k Bohu, lebo predíde 
pred Ním v moci Eliášovej.

Zachariáš týmto slovám 
neuveril, chcel od 
anjela nejaké 
znamenie. 
Opono-
v a l , 
ž e 

už je starý a aj  jeho manželka, tak predsa 
nemôžu mať dieťa. Anjel mu riekol, že je 
archanjel Gabriel a je poslaný od Boha, aby 
mu to zvestoval. Pretože zapochyboval o 
pravdivosti jeho slov a chce znamenie, tak 
bude nemý, kým sa proroctvo nenaplní a 
dieťa sa nenarodí. 

Keď sa Zachariáš vrátil domov do 
Chebronu, jeho manželka za nejaký čas 
naozaj počala a tajila to päť mesiacov. V tej 
dobe počala aj Mária, matka Božia, po šies-
tich mesiacoch po tejto udalosti a prišla na 
návštevu k Alžbete a pri zvítaní sa počula 
Alžbeta ako sa jej dieťa v útrobe zaradova-
lo pri stretnutí s Mesiášom. Tak sa naplni-
lo ďalšie proroctvo vyrieknuté anjelom o 
stretnutí sa dieťaťa so samotným Bohom, 
že bude naplnený Duchom Svätým v útro-

be svojej matky.  
Pri jeho samot-

nom narodení 
bola tiež ne-

obyčajná 
u d a -

losť. 

Sviatok

Narodenie sv. Jána Krstiteľa
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Po narodení mu chceli dať meno Zachariáš 
po otcovi, pýtali sa otca na meno, podali 
mu kúsok dosky, na ktorú napísal, že meno 
dieťaťa bude Ján, a vtedy sa stal zázrak, 
lebo sa mu otvorili ústa a začal velebiť 
Boha.

Rodičia mali veľmi veľkú radosť z naro-
denia svojho syna, boli veľmi vďační Bohu 
za tento veľký dar v ich starom veku, neroz-
mýšľali ani o tom, ako dieťa vychovajú vo 
svojom starom veku, ale boli vďační Bohu, 
že aj na nich spočinula Božia milosť. V ich 
dobe ľudia bezdetných považovali za ľudí 
hriešnych. Ani sami rodičia si neuvedomo-
vali, aké dieťa priviedli na svet. 

Po narodení Isusa Christa Herodes dal 
pozabíjať všetky deti do dvoch rokov v 
Betleheme a jeho okolí, tak matka Alžbeta 
zobrala dieťa a utekala s ním do hôr, kde 
príroda ukryla dieťa s matkou a takto die-
ťa zachránila od smrti. Prvokňaz Zachariáš 
bol zabitý vojakmi v  jeruzalemskom chrá-
me.

Ján žil na púšti až do tridsiatich rokov, 
kedy sa naplnilo ďalšie proroctvo od ar-
chanjela Gabriela, že príde hlas z púšte, 
ktorý bude vyzývať ľudí, aby sa pokajali, 
lebo sa približuje Kráľovstvo nebeské. Ži-
vot sv. Jána sa už od narodenia spájal so 
životom Isusa Christa.

On bol ten, ktorý mal pripraviť cestu 
pred Spasiteľom. Preto v tento deň slávi 
naša Cirkev narodenie sv. Jána ako pred-
chodcu pred Christom, proroka, ktorý 
zvestoval príchod Christa, pripravoval ná-
rod na tento príchod a krstil samotného 
Christa. Podľa Christových slov je najväčší 
medzi narodenými zo ženy. 

Preto mu patrí česť a sláva na veky ve-
kov. Amen.

Mitr. prot. Mgr. Ján Biloruský

Sviatok Sviatok
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Rozdielni i rovnakí.
Sv. apoštoli Peter a Pavol

Odlišnosť i rovnakosť. Snáď aj takéto slová by sme mohli priradiť jedným z naj-
známejších apoštolov, ktorých si s nesmiernou radosťou každý rok pripomíname už 
od samotného vzniku a pôsobenia Cirkvi. Obľúbenosť a úctu k týmto svätým apoš-
tolom môžeme zaiste pozorovať aj naprieč dejinami od ich samotného pôsobenia 
až do dnešných dní, či už v obľube dávania týchto mien svojim potomkom, alebo aj 
v počte chrámov, ktoré sú zasvätené práve týmto dvom svätým.

O živote a práci svätých apoštolov Petra a Pavla by sme určite mohli napísať ne-
spočetné množstvo strán, avšak teraz by sme radi poukázali práve na ich odlišnosť 
a zároveň i rovnakosť v ich životnom diele a ich nadčasovom odkaze pre ostatné 
generácie.  

Aj napriek tomu, že títo dvaja apoštoli sú v Cirkvi oslavovaní spoločne, alebo sú 
veľmi často zobrazovaní na ikonách spolu, v bratskej láske, ich životné príbehy sú 
diametrálne odlišné. Vieme, že apoštol Peter bol obyčajným rybárom zo skromných 
pomerov, zatiaľ čo apoštol Pavol bol rímskym občanom s vysokým spoločenským 
postavením. Ten prvý bol bez vzdelania a ten druhý so vzdelaním na akademickej 
úrovni. Jeden pôsobil v každodennej manuálnej práci medzi svojou rodinou a blíz-
kymi a ten druhý zastával vysoký úrad, ktorý mal vplyv na širokú verejnosť. Peter 
miloval ľudí a bál sa Boha, preto jeho morálny a ľudský kredit bol jeho okolím vysoko 
vážený. Pavol, naopak, ľudí triedil podľa rôznej príslušnosti a nesprával sa k nim rov-
nako a „kresťanského“ Boha spočiatku z celej duše nenávidel, ako aj Jeho stúpencov. 
Peter miloval Christa, a aj keď zlyhal a zriekol sa Ho, dostal druhú šancu a patrične ju 
využil. Pavol Christa nenávidel a nechával ľudí pre Jeho meno väzniť a zabíjať ich, no 
i on dostal druhú šancu, na ceste do Damasku, a využil ju. Peter privádzal ľudí skrze 
svoju prirodzenú duchovnú autoritu odvádzajúcu od Christa, no Pavol, po svojom 
obrátení využíval na privádzanie ľudí k Bohu hlavne svoju nesmiernu múdrosť na-
dobudnutú skrze vzdelanie, avšak sprevádzanú Božou blahodaťou. Peter odovzdáva 
svoju dušu v pokore na kríži dolu hlavou a Pavol, ako pravý rímsky občan, sťatím 
hlavy. 

A v čom je ich rovnakosť? Ich rovnakosť spočíva v nájdení tej správnej cesty, cesty 
k samotnému Bohu. Boh, láska k Bohu, láska k ľuďom sa stáva spojivom, ktoré sa ne-
skôr stáva tak cestou, ako aj cieľom ich pozemského života. Obaja sa snažili vysvetliť 
ľuďom, aj keď každý svojím spôsobom, že jedine spojenie sa, zjednotenie sa človeka 
s Bohom skrze nezištnú lásku, skutočnú modlitbu a hlavne prebývanie v jednote 
skrze svätú Eucharistiu má pre človeka zmysel, pokiaľ chce zostať v Božej priazni, 
ktorá má a bude pokračovať v prebývaní v Jeho blízkosti tak po telesnej smrti, ako 
aj po naplnení vekov. 
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	A aký je ich odkaz pre nás ostatných? 
Nie je problém v odlišnosti nás samotných, 
jeden od druhého. Rozmanitosť ľudí v ich 
vzhľade, ich povahách, zmýšľaniach, schop-
nostiach atď. je darom, avšak je len na nás 
samotných ako a na čo to všetko využijeme. 
Veď niet dvoch identických ľudí na svete, 
každý je jedinečný ako je jedinečný aj jeho 
životný príbeh. Niekto do vienka dostane 
už na počiatku mnoho dobrého, ktoré ho 
formuje správnym smerom ako Peter, a nie-
kto musí prejsť dlhou, možno aj strastiplnou 
cestou ako Pavol, aby sa na ten správny 
smer dostal. Mnohí z tých druhých si mož-
no želajú byť Bohom oslovení ako Pavol 
na ceste do Damasku,  aby vedeli ako ďalej 
pokračovať. No málokto, či tí, alebo tamtí, si 
spolu uvedomujeme, že Boh k nám hovorí 
veľmi často, rôznymi spôsobmi, len problém 

je často v nás, lebo nie sme schopní alebo aj ochotní počuť tento hlas kvôli nášmu 
hriechom zatemnenému životu.

Prot. Peter Bzik

Počas vlády byzantského imperátora Leva Veľkého (457-574), bratia Kandid a Galbus, blízki 
imperátorovi, odišli do Palestíny, aby sa poklonili svätým miestam. V malej osade blízko Nazareta 
prenocovali u jednej starej Židovky. Táto zbožná žena ich prijala vo svojom dome. Bratia zistili, že 
v dome sa nachádza oddelená izba, v ktorej svietilo množstvo sviečok, horelo kadidlo a vychádza-
la odtiaľ príjemná vôňa. Práve v tejto izbe sa ukrývala veľká svätyňa, rúcho Presvätej Bohorodičky. 
Pred izbou sedelo množstvo nemocných. Keď to bratia uvideli, začudovali sa tomuto nezvyčajné-
mu obrazu. Domnievali sa, že je to nejaký židovský rituál. Počas stolovania sa opýtali zbožnej ženy, 
čo sa nachádza v izbe a prečo je tam toľko nemocných. Spočiatku sa žena zdráhala odpovedať, ale 
zázraky, ktoré sa tam diali, jej nedovolili mlčať. Presvätá Bohorodička tesne pred svojím zosnutím 
podarovala svoje rúcho jednej zbožnej Židovke – panne. Kázala jej opatrovať jej rúcho a táto úloha 
sa odovzdávala v ich rode iba zbožnej panne.

Rúcho Presvätej Bohorodičky bolo bratmi Kandidom a Galbiom prevezené do Konštantínopo-
la. Patriarcha Genadij a imperátor Lev, len čo sa dozvedeli o tejto zvesti, išli a poklonili sa sv. rúchu. Vo 
Vlacherne, neďaleko mora, bol postavený nový chrám na počesť Presvätej Bohorodičky. 2. júla 458 
patriarcha Genadij s náležitou úctou a poctou preniesli sväté rúcho do Vlachernského chrámu. Ne-
skôr bol do chrámu privezený aj Bohorodičkin omofor a časť jej opasku. Od tohto času Bohorodička 

Sviatok Sviatok

Položenie rizy Presvätej Bohorodičky
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ochraňovala mesto od nepriateľských útokov. Bolo tomu tak aj počas obliehania Konštantínopola  
Peržanmi v roku 677,  Arabmi  roku 717 a inými nepriateľmi, ktorí sa pokúšali vyplieniť a spustošiť 
ich krajinu. 

S rúchom Božej Matky sú spojené mnohé zázraky, o ktorých sa dozvedáme v spisoch o his-
tórii Konštantínopola. V roku 860 flotila ruského kniežaťa Askolda obsadila brehy Čierneho mora 
a Bosporu a obsadila hlavné mesto Byzancie. Nebezpečenstvo rástlo každou hodinou viac a viac. 
Celú noc sa imperátor Michal III. modlil na kamenných schodoch Vlachernského chrámu. Bolo 
prijaté rozhodnutie zachrániť všetky svätyne chrámu, ale hlavne rizu Bohorodičky, ktorá sa tam 
ochraňovala, aby neboli zničené a znesvätené. Po molebne, na ktorom bolo celé mesto s rizou Mat-
ky Božej, vykonali procesiu okolo mestských hradieb a koniec tejto rizy ponorili do vôd Bosporu 
a potom ju preniesli do chrámu sv. Sofie v centre Konštantínopola. Nebeská Kráľovná obmäkčila 
vojenskú nevraživosť ruskej flotily  a za krátky čas začali opúšťať miesta, ktoré obsadili. Dokonca po 
nejakom čase sám knieža Askold prijal krst a stal sa zbožným kresťanom a taktiež aj mnohí vojaci z 
jeho družiny.

2. júla čudotvornú rizu Matky Božej slávnostne vrátili do Vlachernského chrámu. Na pamiatku 
týchto udalostí bolo patriarchom Fótiom ustanovené každoročné oslavovanie sviatku Položenia rú-
cha Bohorodičky. Úcta k tomuto sviatku bola aj u kresťanov na našom území. Svedčia o tom aj mno-
hé pútnické miesta na Slovensku a chrámy, ako Levoča, Veľký Šariš, Gaboltov a podobne. Aj keď 
tieto miesta sú v súčasnej dobe katolícke, za povšimnutie stojí história, z ktorej sa dozvedáme, že 
napríklad v Levoči bola kaplnka postavená už v roku 1247 ako prejav vďaky Matky Božej, ktorá za-

chránila životy mnohých pred vpádom 
Tatárov, ktorí pustošili naše územie, ale 
aj mesto Levoča, a do dnešných dní sa 
na týchto miestach konajú 2.7. veľké 
slávnosti a púte na počesť Bohorodičky. 

Pravoslávny monastier v meste Ko-
márno je tiež zasvätený sviatku Polože-
nia rúcha a taktiež aj pravoslávne chrá-
my v Stropkove a Levoči. 

Prosme v svojich modlitbách Matku 
Božiu, aby ochraňovala svojou presvä-
tou rizou a omoforom aj našu Cirkev a 
krajinu, aby nikdy neprestala horieť v 
srdciach veriacich ľudí úcta a vďaka za 
Jej láskavú a veľkú pomoc, ktorú preu-
kazuje všetkých verným, ktorí z hĺbky 
srdca volajú v svojich modlitbách k 
Nej, aby prinášala svoje sväté modlitby 
nášmu trojjedinému Bohu za nás hrieš-
nych a nehodných.

Jer. Miroslav Krutský
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Výklad Svätého Písma

Sväté Písmo a jeho užitočnosť pre 
veriaceho človeka – Druhý žalm (1. časť)

Po prvom žalme, ktorý je vstupnou bránou, vchodom či úvodom k ostatným žalmom a ktorý 
otvára starozákonné učenie poučných kníh o ceste zbožnosti a spravodlivosti smerujúcej k Hospo-
dinovi, nasleduje žalm, ktorý je podľa mnohých biblistov obsahovo príbuzný a tvorí s prvým žal-
mom jeden celok. A tak ako kráľ Dávid blaženstvom začal (1, 1), tak blaženstvom aj končí (2, 12). 
Autorom druhého žalmu je kráľ Dávid a jeho autorstvo je možné priamo dokázať cez text knihy 
Skutkov apoštolských 4, 25-26, kde apoštol Peter hovorí: „Ty si skrze Ducha Svätého povedal ústami 
nášho otca Dávida, svojho služobníka: „Prečo sa búria národy, a ľudia snujú daromné plány? Pozem-
skí králi povstali a vladári sa spolčili proti Hospodinovi a proti Jeho Pomazanému“ (2, 1–2). Tento 
žalm bol napísaný po prenesení archy zmluvy Dávidom na horu Sion, v siedmom roku jeho vlád-
nutia.

Druhý žalm je súčasťou prvej kafizmy, ktorá sa číta na sobotnej (tzv. voskresnej) večerni. V ob-
dobí Veľkého pôstu sa okrem sobotnej večerne číta prvá kafizma aj v stredu na utreni. Celý žalm sa 
ešte používa na tzv. časoch Veľkého piatku, kedy sa ako druhý v poradí číta na prvom čase (hodinke) 
a svojím obsahom zodpovedá téme a obohacuje bohoslužby strastného piatkového dňa. Mnohé 
verše z neho sú použité často počas bohoslužieb Strastného týždňa. Takéto je jeho znenie:
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1Вскyю шатaшасz kзhцы, и3 лю1діе 

поучи1шасz тщє1тнымъ; 2Предстaша цaріе 
зeмстіи, и3 кн‰зи собрaшасz вкyпэ на гDа 
и3 на хrтA є3гw2. 3Раст0ргнемъ ќзы и4хъ и3 
tвeржемъ t нaсъ и4го и4хъ. 4Живhй на нб7сёхъ 
посмэeтсz и5мъ, и3 гDь поругaетсz и5мъ. 5ТогдA 
возгlетъ къ ни6мъ гнёвомъ свои1мъ и3 ћростію 
своeю смzтeтъ |:  6 Ѓзъ же постaвленъ є4смь 
цRь t негw2 над8 сіHномъ, гор0ю с™0ю є3гw2, 7 

возвэщazй повелёніе гDне. ГDь речE ко мнЁ: 
сн7ъ м0й є3си2 ты2, ѓзъ днeсь роди1хъ тS: 8проси2 
t менє2, и3 дaмъ ти2 kзhки достоsніе твоE, 
и3 њдержaніе твоE концы2 земли2: 9ўпасeши 
| жезл0мъ желёзнымъ, ћкw сосyды 
скудє1льничи сокруши1ши |. 10И# нн7э, цaріе, 
разумёйте, накажи1тесz вси2 судsщіи земли2. 
11Раб0тайте гDеви со стрaхомъ, и3 рaдуйтесz 
є3мY со трeпетомъ. 12Пріими1те наказaніе, 
да не когдA прогнёваетсz гDь, и3 поги1бнете 
t пути2 првdнагw, є3гдA возгори1тсz вск0рэ 
ћрость є3гw2: бlжeни вси2 надёющіисz нaнь.

Žalm Dávidov, 2.
1 Prečo sa búria národy a ľudia snujú daromné plá-

ny? 2Povstali pozemskí králi a vladári sa spolčili proti 
Hospodinovi a proti Jeho Pomazanému. 3 „Roztrhnime 
ich okovy a zvrhnime zo seba ich jarmo“. 4Žijúci na 
nebesiach sa nad nimi zasmeje a Hospodin ich poníži. 
5Vtedy k nim prehovorí v hneve a svojou zúrivosťou ich 
zmätie. 6Ja som Ním ustanovený za kráľa nad Sionom, 
Jeho svätou horou, 7oznamovať Hospodinovo naria-
denie. Hospodin mi povedal: „Ty si môj Syn, ja som Ťa 
dnes zrodil. 8Žiadaj si odo Mňa a dám Ti národy ako 
Tvoje dedičstvo a končiny zeme do Tvojho vlastníctva. 
9Budeš ich pásť železnou palicou, ako hlinené nádo-
by ich rozbiješ.“ 10A tak, králi, umúdrite sa, poučte sa 
všetci sudcovia zeme! 11Slúžte Hospodinovi s bázňou a 
s chvením sa pred Ním radujte. 12Prijmite ponaučenie, 
nech sa nerozhnevá Hospodin, a keď zídete z cesty 
spravodlivého, náhle vzbĺkne Jeho zúrivosť. Blažení sú 
všetci tí, ktorí v Ňom majú nádej.

Výklad Svätého Písma
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